

长沙市一中 2023 届高三月考试卷(七)

历史参考答案

一、选择题(本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	B	C	B	D	A	D	D	D	B	A	D	D	B	B	B

1. A 【解析】根据材料可知,分封制下的诸侯可以因地制宜地对封国进行管理,因而太公吕尚和伯禽采用了不同的管理手段,这有利于封国接受和认同西周的管理,促进了文化交流与认同,A项正确;西周尚未确立中央对地方的集权,B项错误;分封有利于多元一体文明的发展,C项错误;材料并未提到贵族的世袭特权,与世袭特权相关的是西周的宗法制,D项错误。
2. B 【解析】根据材料可知,汉武帝任用出身微贱的公孙弘而不是列侯为丞相,这样的调整使得势重位尊的列侯权势下降,而汉武帝对朝堂的控制力度上升,即君主集权加强,B项正确;崇儒为作用之一,但并不是汉武帝的主要目的,A项错误;削弱列侯的政治特权是表象,其深层次的目的是加强对朝政的控制,C项错误;材料仅涉及丞相任命,并未涉及汉代的选官制度,D项错误。
3. C 【解析】本题考查北魏时期的地方行政制度。根据材料可知,北魏在改革后注重地方官政绩,以地方官政绩来决定其去留,这有助于提升地方官的管理水平,维系国家安定,C项正确;材料仅强调地方官的性质,没有针对特定的民族,A项错误;北魏的官僚政治体制在改革前已经建立,改革是对官僚政治体制的改进,B项错误;材料中的改革是对地方行政制度的调整而非中央,D项错误。
4. B 【解析】本题考查唐朝地方行政。材料表明唐代的地方行政规划从武德年间重视军事目的到贞观年间注重经济目的,这源于统一进程的完成,武德年间唐朝尚未完全统一,故重视军事。贞观年间已进入较为和平的年代,因此要注重社会经济发展,B项正确。材料中的调整与经济重心南移无关,A项错误;防御外族入侵应当更注重军事目的,这与材料不符,C项错误;武德年间与贞观年间的的地方行政规划均重视山川地理形势,D项错误。
5. D 【解析】本题考查宋代工商业政策。材料表明宋代对盐酒专营制度做出了一些调整,采取了允许私人承包这一方法来提高收入,这有利于提升私营工商业的积极性,D项正确;该项做法一定程度上提高了官营手工业的利润,但不能确保提高,A项错误;材料仅涉及工商业经营政策的调整,并不能体现工商业者社会地位的提高,B项错误;该项政策对盐酒专营制度做出了调整,调整后,民间经营者依然需要对官方缴纳利润,这并不是取消盐酒官营政策,C项错误。
6. A 【解析】本题考查明清土地政策。材料表明明清时期取消了亲邻优先购买土地的政策,这反映了这一时期土地的市场化程度提高,进而可以推知这一时期因为土地买卖较为频繁,因此政府作出政策调整以适应商品经济的发展,A项正确;材料仅涉及土地买卖,并不涉及土地的利用效率,B项错误;农村的商品化生产侧重的是农产品为市场而生产,这与材料内容无关,C项错误;材料表明宗法亲缘观念有所淡化,但不能确定是明清时期开始,D项错误。
7. D 【解析】本题考查晚清币制改革的背景。咸丰在位的时间是 1851—1861 年,因此材料中的时间应当是 1851 年后不久,这一时期发生了太平天国运动,清政府军费激增,因此被迫实施这些举措来缓解财政危机,D项正确。咸丰年间,并未开展洋务运动,A、C 两项错误;第二次鸦片战争于 1856 年开始,与材料时间不符合,B项错误。
8. D 【解析】根据材料可知,甲午中日战争后随着近代民权意识的传入,知识分子意识到了中国传统家庭伦理尊卑等理念同近代自由平等等民权理念存在冲突,故 D 项正确。A 项“失去了”表述绝对;B 项不符合史实,戊戌变法标志着民族资产阶级开始登上政治舞台;材料无法支撑 C 项结论。
9. D 【解析】中国共产党局部执政下的第一个“国有银行”发行纸币、建设统一的中央苏区货币体系,还发行公债,这是党对国家金融建设的探索和尝试,故选 D 项;材料中举措是在中国共产党所在的苏区进行的,与国统区无直接关联,所以不会冲击国统区的金融秩序,排除 A 项;题干所述举措是工农民主政权成立后进行的探索,所以不能得出“奠定了工农民主政权成立的基础”的结论,排除 B 项;题干所述举措有利于改善中华苏维埃共和国政权内部的金融状况,与根据地的生产困难不属于同一范畴,且“解决了”表述绝对,排除 C 项。
10. B 【解析】由材料信息股东抗日根据地社会各阶层纳税比例基本保持稳定,且纳税标准不断降低,这有利于调动社会各阶级革命、生产的积极性,巩固抗日民族统一战线,故选 B 项;“趋同”不符合材料数据信息内容,排除 A 项;“解决了”表述过于绝对,且材料并未提及税收的使用情况,C 项逻辑推理错误,排除;D 项“完成”表述过于绝对,且仅从纳税情况无法推知土地改革开展情况,排除。
11. A 【解析】本题考查新中国初期的外交。20 世纪 60 年代,中苏关系破裂,使得中国调整了对外政策,改善了同日本的关系,A 项正确;和平与发展成为时代潮流是二战后的变化,与材料中 20 世纪 60 年代的关系调整不匹配,B 项错误;中美关系正常化发生在 1972 年,C 项错误;20 世纪 90 年代世界多极化趋势显著加强,D 项错误。
12. D 【解析】根据材料“这三个角色都是业余的”可知,在雅典的司法审判上,由于陪审员是抽签产生,削弱了审判的专业性,故选 D 项;材料是用“戏剧”一词来形容雅典法庭,而非突出雅典戏剧发展,排除 A 项;通过“业余”一词可知,材料强调的是陪审员缺乏政治素养,而非在审判过程中缺乏严格程序,排除 B 项;材料强调的是雅典在司法审判中存在的缺陷,法律体系是否健全完善属于立法方面,排除 C 项。
13. D 【解析】本题考查新航路开辟后的物种交流。材料内容反映了烟草从上层的喜好逐渐扩展到各个阶层,这是因为这一时期欧洲的新航路开辟与殖民扩张,扩大了同美洲地区的贸易,使得烟草进入了普通人的生活,D项正确;这一时期欧洲大多处于封建君主制时代,等级观念依然强大,A 项错误;“普遍”一词,程度太强,材料并不能反映“普遍”推崇,B 项错误;17 世纪上半期,工业革命尚未开展,C 项错误。
14. B 【解析】本题考查早期殖民扩张。16 世纪,拉美地区遭到了欧洲的殖民侵略,本地土著人口大量死亡,因而真实工资逐渐提

历史参考答案(一中版) - 1

升，并迫使殖民者进行了罪恶的奴隶贸易，B项正确；墨西哥的银矿的发现与开采使财富流入宗主国，并不能提升当地的真实工资，A项错误；殖民者在拉美地区移植了本国的生产模式，主要是发展种植园经济，C项错误；新航路开辟后，拉美地区外贸繁荣，但其收入主要在欧洲殖民者手中，D项错误。

15. B 【解析】本题考查法国共和政体确立的过程。图示漫画反映的是法国1830年反对查理十世的统治，该漫画反映了在法国大革命发生之后，法国的政局依然动荡，法国的民主进程艰难而曲折，B项正确；1830年之后，法国依然有君主统治时期，A项错误；1830年法国仍处于君主统治时期，尚未确立三权分立体制，C项错误；法国大革命之后，法国人民为自由、平等与民主斗争良久，因此不能说法国民主政体缺乏政治基础，D项错误。

16. B 【解析】根据材料可知，赫鲁晓夫的主张是对工农业进行分类管理，但是在生产过程中，工农业是有部分重叠环节的，这一主张会加剧管理上的权责不清，B项正确；材料中的调整，是对苏联领导机构的调整而不是基层管理权的调整，A项错误；“破坏团结”程度不当，C项错误；材料中的改革措施，并未涉及对斯大林模式的突破，D项错误。

二、非选择题(本大题共52分)

17. (15分)

(1)特点：吸收近代西方法制精神；形式上成为独立的刑法典；采用了现代的立法体例；在刑罚上保护人权，体现人道主义精神。（一点2分，两点4分，三点5分）

意义：改变了清代落后的封建刑法体系，促进了中国法制的近代化；推动了清末新政的开展；为后世刑法提供借鉴与模范。（一点2分，两点4分，三点5分）

(2)近现代以来法制近代化发展，传播了先进立法理念，1979年《刑法》在仓促中出台，内容不够完善；改革开放后，社会变化剧烈，刑法需要与时俱进。（一点2分，两点4分，三点5分）

【解析】本题考查晚清与改革开放后刑法的发展变化。第一问，概括特点，需要从材料中进行推断：从材料“沈家本聘请了日本法学博士冈田朝太郎帮助编订该刑律”可知，《大清新刑律》吸收了近现代西方法制精神；从材料“从形式上看……立法体例”可知，《大清新刑律》在形式上成为独立的刑法典并且采用了现代的立法体例；从材料中《大清新刑律》对落后的刑罚进行调整可知，《大清新刑律》保护人权，体现人道主义精神。《大清新刑律》作为近代刑法，改变了清代的封建刑法体系，有利于中国法制近代化；《大清新刑律》的修订，是清末新政时期法制改革的重要内容，因而有利于清末新政的开展；从材料“对以后的中国刑法发展至为重要”可知，《大清新刑律》为后世的刑法发展奠定基础。

第二问，设问为“根据材料”，即结合两则材料作答，因此材料一中的近代立法理念的传播，为1997年《刑法》修订提供了一定的思想借鉴；根据材料“1979年《刑法》在仓促中出台”可知，1979年刑法存在较大的法制缺陷；根据材料中的时间可知，这一时期是改革开放时期，因此社会发展迅速，法制也需要相应地做出调整。

18. (15分)

(1)相同：都敬畏生命；道德伦理和自然生态相结合，强调人类与自然的和谐。（2分，任答一点即可）

不同：中国是利用自然和保护自然相统一，西方是先污染后治理；中国是社会伦理转变为生态伦理，西方是经济学向生态学的转变。（4分）

不同的原因，中国植根于农业文明，西方是对工业文明的反思；中国文化崇尚天人合一，西方受人文理性科学思想的影响；中国是儒家知识分子的推动，西方是社会精英和民众的共同参与。（4分，每点2分，任答两点即可）

(2)有利于促进生态和谐；有利于经济的可持续发展；有利于维护统治，缓和社会矛盾；有利于提升人的品格境界；为人类构建和谐生态伦理提供了理论来源。（任答三点即可，一点2分，两点4分，三点5分）

19. (12分)

【示例】

论题：封建王朝注重使用法律手段惩治官吏贪腐，从而维护君主专制中央集权。

阐述：秦朝以来，君主专制中央集权制度建立，从而实现了地方集权于中央，而中央集权于皇帝。但在具体的行政过程中，皇帝的意志依然需要各级官吏去执行，因此吏治成为维系封建王朝统治的关键。

秦朝以法家思想为统治思想，主张严刑峻法。因此在其法律规定中，加重了对官吏贪腐的惩处，表现为受贿达到一个铜钱，就会处以刺墨与苦役。这体现了秦朝贯彻法家“轻罪重罚”的思想，也体现了对廉政工作的重视。

明清时期，君主专制制度逐渐发展至顶峰，封建经济进一步发展。为了防止官吏对社会发展的损害，明清在法律上加重了对贪腐的处罚，如朱元璋时期对待贪污犯甚至采取过“扒皮充草”这样的极端刑罚。

综上所述，古代在不同时期对贪腐的惩处虽然有所调整，但总体上都支持对官吏贪腐的惩处，以此来提升王朝的吏治水平，维系王朝的统治。

【解析】本题可以从整体作答，如论证不同朝代都重视对贪污受贿的惩处，进而引申出古代对吏治的重视，对君主专制中央集权的维护；也可以从某一个朝代作答，如秦朝的规定体现其暴政、魏晋南北朝时期的规定体现法律对封建秩序的维护、宋元时期的的规定体现商品经济发展，等等。

20. (10分)

(1)农业在世界多个地区独立起源；农业的传播速度较慢；基本覆盖全球各大陆地区。（每点2分，共6分）

(2)农业的发源推动了生产力的发展和生产关系的调整，为文明的产生奠定基础；农业的传播，促进了人类命运共同体的构建。（每点2分，共4分）

【解析】本题考查农业的发源与传播。第一问概括农业的发源与传播的特点，根据图片可知，农业的独立发源地较多；从时间上看，图片中涉及的时间跨度很久，这表明农业的传播速度较慢；从空间上看，农业的发源地涉及了几乎所有的人类生活的大陆，因此基本覆盖全球各大陆地区。

第二问，设问为农业的发源与传播对人类文明的影响，题目可以简化为农业的发源对文明的影响以及农业的传播对文明的影响。农业的起源，带来了生产力的发展，进而推动生产关系调整，为文明的产生奠定了基础；农业的传播，则带来了世界的物种、文化交流，有利于人类命运共同体的构建。

历史参考答案(一中版) — 2

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

